

# 吃饱吃好花钱少,工会“爱新餐”火了

长沙:

## 近3000家餐饮店上线万种餐品

本报记者 王鑫 方大丰 本报通讯员 余莎

“用完券总共才花8元,工会‘爱新餐’真香!”完成中午的送餐任务,饿了么“蓝骑士”章咏祥像往常一样走进湖南长沙开福区的一家连锁餐饮店,以低于市面价的价钱,在手机上下一份双拼盖码饭。

日前,长沙市总工会联合饿了么主办的工会“爱新餐”城市点亮行动,让许多章咏祥这样的外卖小哥不再为“就餐难、就餐贵”问题发愁。他们只需打开“长沙工会”微信号,进入菜单栏“微福利”入口,即可查看附近的工会“爱新餐”商户,享受折扣和满减优惠。

一杯10元奶茶,使用“骑士餐红包”后仅需3元;原价40元的辣堡套餐,使用专享折扣后只要13元。工会“爱新餐”通过提供“10元两荤两素套餐”等上万种餐品,为骑手

们送上实实在在的优惠。记者了解到,目前,长沙已有近3000家餐饮店上线工会“爱新餐”,排骨饭、霸碗盖码饭、大米先生、塔斯汀、绝味鸭脖、香他煲仔饭等上百个品牌商户入驻。

“我们在长沙的200多家门店积极响应、上架优惠餐品,现在每天都有300多位‘蓝骑士’使用。”书亦烧仙草长沙分公司总经理助理周晟劫说,餐饮企业参与推出“爱新餐”,彰显了社会责任感。

长沙市总工会副主席刘茜介绍,今年6月,市总联手饿了么平台,协调推进平台技术对接,推进与餐饮商家等合作伙伴的沟通协作,并在短时间内上线工会“爱新餐”活动通道。接下来,市总将联合平台公司,通过创新服务方式、提升服务质量、扩大服务覆盖面,努力让更多新就业形态劳动者享受包括“爱新餐”在内的各类关怀和温暖。



近日,安徽省合肥市庐阳区海棠街道举办“凝心聚力,同心向党”暖“新”主题党日活动。海棠街道党工委、总工会向辖区快递员、外卖配送员发放社区食堂就餐券、眼检查健康卡、理发卡、健身卡等爱心大礼包。图为当日,在海棠街道海棠花园社区食堂内,快递员、外卖配送员正在就餐。

本报通讯员 赵明 摄

广州员村:

## 驿站每日供餐,还可免费停车

本报记者 赵思远 叶小钟

“每日定点供应,用餐免费停车,餐品安全、量大管饱,只需9.9元。”自6月24日“上架”以来,广东广州市员村工人文化宫推出的“爱新餐”便在附近新就业形态劳动者的微信朋友圈中流传,越来越多的外卖配送员、快递员选择来这里就餐、休息,用餐区域常常传来欢声笑语。

“一开始我不太相信,来用餐后发现太值了,第一时间拍了照片和视频,把这个‘爱新餐’的信息推送给同事。”饿了么外卖配送员阿辉表示。

据了解,“爱新餐”每天限量供应100份,只需9.9元,新就业形态劳动者可凭工作证明、工作服等标识享受该项服务。员村工人文化宫户外劳动者工会驿站制定了以周为周期的“爱新餐”菜谱,每日不一样、每周有更换。“味道好,又新鲜、卫生,食堂

还会根据我们的建议对菜品的口味进行改善。”阿辉说。

员村工人文化宫经过前期调研,考虑新就业形态劳动者工作时间的特殊性,将“爱新餐”供应时间定在13时30分~14时30分。同时,驿站配备户外劳动者专属免费停车区域,为他们提供更加便捷优质的用餐体验。

为了让新就业形态劳动者就餐时享有更多清凉体验,员村工人文化宫户外劳动者工会驿站还推出免费爱“新”凉茶。“工会的服务太贴心了,来这里吃饭、休息已经成为我们每天雷打不动的事情,有家的感觉。”快递员小高说。

试运行首月,“爱新餐”送出1400余份,爱“新”凉茶送出两万余份。员村工人文化宫相关负责人表示,将继续链接资源,联动广州工匠学院、网约配送平台及站点、区、街道、社区、爱心企业等各地方力量,合作深化“爱新餐”专项工作。

武汉武昌区:

## 线上开通专场发放就餐红包

本报记者 张翀 本报通讯员 陈高辉 夏巨波

8月2日,湖北省总工会、武汉市总工会、武昌区总工会联合饿了么在武昌区南湖街道新就业形态群体爱心驿站启动工会“爱新餐”专项工作。

“由于我们送餐时间不固定,很难赶在饭点就餐。工会为我们在线上开通‘爱新餐’专场,我们可以在线点餐,送完用户餐品后到商家直接领取,吃饭方便多了。”启动仪式上,外卖骑手郭峰现场演示点餐过程,用完一张7元优惠券后,原本9.9元的汉堡套餐只需要2.9元。

湖北工会的“爱新餐”主要面向外卖配送员、货车司机、快递员等新就业形态劳动者。目前,武昌区已联合3000多家品质餐饮商家,提供8000多个低至4折的工会专享“爱新餐”套餐,大部分只需9.9元。此外,武昌区总还

联合饿了么平台在湖北工会APP开设工会“爱新餐”首发专场,红包优惠可以和商家推出的套餐活动叠加使用。首发期8月2日至8月4日三天,每天投放1000份“首发爱新餐”7元红包补贴;8月5日至8月31日起,每天投放500份3元红包;9月1日起,每个周五投放500份“周末暖新餐”3元红包补贴,这一活动将持续到年底。

“是‘小哥’们日复一日的坚守,才有了大家的幸福生活,我们希望能为他们提供力所能及的帮助。”爱心商家代表、福州塔斯汀餐饮管理有限湖北运营负责人郭鸣说。

今年以来,武昌区总在湖北省总、武汉市总的指导下,以新就业形态劳动者为服务主体,与8个社区幸福食堂推出“小哥”就餐优惠,与爱心餐饮企业合作共建“小哥食堂”20多家。



## 劳模“大篷车”开进工地

近日,由河北省直属机关工会工作委员会主办的2024年度省直劳模“大篷车”志愿服务队,走进河北省柏乡县中建路桥集团有限公司国道G515新改建工程项目部开展志愿服务活动。

在当天的活动中,来自河北省直系统的劳模志愿者为一线职工带来了义诊、理发、照相、手机贴膜、普法宣传以及文艺演出等丰富多样的贴心服务,受到职工的热烈欢迎。

本报通讯员 刘秀峰 摄

重庆开州区总以驿站为阵地,引导新就业形态劳动者融入基层治理——

## “不仅给我们提供服务,还为我们搭建服务社会的平台”

本报记者 黄仕强 本报通讯员 李艳

夏日的午后,烈日炙烤着大地。重庆市外卖小哥何仁友送完一单外卖后匆匆地骑向不远处的“红岩先锋·锦新驿站”。一到驿站,他赶紧拿出手机充电。“充电的同时,我还能在这里吹会儿空调,查看接下来的订单。”何仁友说。

据了解,“红岩先锋·锦新驿站”由重庆市开州区总工会与汉丰街道党工委携手打造,集居民服务、党群服务、职工服务于一体,为社区居民、户外劳动者和新就业形态劳动者提供全方位服务。同时,以驿站为阵地引导新就业形态劳动者更好地融入基层治理。目前,该驿站已组建1个流动党小组,吸引23名新就业形态劳动者流动党员参与基层治理。

### “365天不打烊”的服务

走进位于开州区汉丰街道锦程社区的“红岩先锋·锦新驿站”,记者看到,20多平方

米的驿站,宽敞明亮,干净卫生,服务设施一应俱全,小小的空间像“家”一样温馨。

“这里能热饭、充电、喝水,是我工余休息的好去处。”在驿站附近工作的保洁员李女士说。

汉丰街道锦程社区党总支书记曾丽介绍,设立锦新驿站是开州区创新基层治理、服务新就业形态劳动者的重要举措。站内配备了微波炉、饮水机、充电插头等设备设施,由开州区总工会志愿者和锦程社区网格员共同值守,实行“365天不打烊”全方位服务。

“我们不断丰富服务内容,让驿站成为社区居民的‘温暖屋’、一线劳动者的‘补给站’、户外工作者的‘避风港’,让从事户外工作的一线职工和需要休息的群众‘冷可取暖、热可纳凉、渴可喝水、伤可用药’。”曾丽表示。

### 开辟维权服务通道

今年“五一”国际劳动节前夕,开州区总工会联合相关单位在“红岩先锋·锦新驿站”门前广场举办“五一”庆祝会,节目丰富多彩。现场,开

州区总不仅为劳动者免费发放夏季防护大礼包,还推出法律咨询、家电维修等多项惠民服务,累计慰问新就业形态劳动者上千名。

依托该驿站,开州区总还积极为职工维权。职工李某因个人原因离职后迟迟没有收到最后半个月的工资和入职时的押金,不得已来到驿站寻求法律援助。得知情况后,驿站工作人员与传英工作室、四方律师事务所多次组织职工与企业负责人面对面协调,最终李某拿到剩余工资及押金。

据介绍,在权益保障方面,该驿站集合多方力量开展维权普法,已帮助职工调解劳动纠纷11起,拿到经济补偿3万元,其中,为新就业形态劳动者开辟维权绿色通道,实现职工群众在哪里,工会服务就延伸到哪里。

### 引导小哥融入基层治理

近日,外卖小哥崔均在送餐途中发现一处广场的地面护栏破损,存在安全隐患。他立即拍下照片并发到“锦程社区先锋骑手微

信联络群”。社区接到信息后及时处理并消除安全隐患。

记者了解到,以该驿站为阵地,锦程社区引导外卖小哥融入基层治理,小哥们在送餐路上发现的问题可以通过微信联络群等途径随时上报并相宜处置。社区还搭建了“锦新·骑手积分”服务平台,建立积分兑换制度,调动大家的积极性。“驿站不仅给我们提供服务,还为我们搭建服务社会的平台,让我们感到自己也是这个城市的主人。”崔均说。

目前,该社区成立的先锋骑手志愿服务队已成为基层治理的生力军,服务队已协助处理网格内消防安全隐患、不文明行为劝导等事件31件,形成“发现问题—反馈社区—解决问题—积分兑换”的闭环流程。

开州区总工会副主席杨梅表示,区总将继续推动服务职工工作提质增效,探索现代化城市基层治理新路子,深化新就业形态劳动者融入社区治理的实践,打造共建共治共享的社会治理格局。

## 黑龙江首批20家省级工匠学院成立

省总给予每家50万元一次性补助资金

本报讯(记者张世光)8月12日,黑龙江省总工会在哈尔滨举行2024年度第一批省级工匠学院授牌仪式,20家省级工匠学院挂牌。

挂牌的20家工匠学院紧跟时代、特色鲜明、覆盖广泛,既有关注劳模精神、工匠精神传播的大庆油田铁人工匠学院、马恒昌劳模工匠学院,也有聚焦发展新质生产力的数智制造工匠学院,还有服务于冰雪经济的冰雪雕刻和创意设计工匠学院及特色文旅工匠学院。工匠学院由黑龙江省遴选的哈尔滨职业技术大学、黑龙江省交通投资集团有限公司培训中心等单位承建,其中企业培训中心14个,占比70%,高职院校6个,占比30%。

日前,黑龙江省总出台了工匠学院体系建设三年行动方案,提出到2026年全省将建成1家省级网上工匠学院、30家省级工匠学院、100家市级(产业)工匠学院。方案从培训条件、师资课程、培养体系、培训规模等6个方面对省级工匠学院的设立条件进行明确,从办学方向、发展新质生产力、示范作用发挥等方面细化了省级工匠学院的建设要求。方案要求,每家工匠学院培育特色工种品牌不少于2个,每年培训职工不少于300人次,经考核合格取得相关证书人数不低于85%,通过培训提升职业技能职工人数每年增加5%左右。

方案同时规定,省级工匠学院确定后,黑龙江省总给予每家50万元一次性补助资金,当年按照50%的额度下拨省级工匠学院补助资金。经过考核评估,特色工作突出、职工技能提升明显、示范作用发挥较好的,次年下拨剩余的50%补助资金。

据介绍,黑龙江省总还将加强工匠学院规范化、制度化建设,形成申报、审核、命名、运行、监督等方面全流程闭环工作链条,确保工匠学院体系建设规范有序、平稳运行。

苏州推进工会驿站数智化建设

## 千余驿站为环卫工人撑起“遮阳伞”

本报讯(记者黄洪涛 通讯员钱茹冰)近日,江苏省苏州市姑苏区首家24小时智能化工会驿站——石路步行街工会驿站开门迎客。据悉,这是苏州工会推动工会驿站升级改造,打造24小时智能化工会驿站的一个缩影。

石路步行街智能化工会驿站全天候开放,劳动者只需凭借“苏工惠”APP个人二维码便可入内。驿站内部设施齐全,有饮水机、空调、冰箱、微波炉、充电插排、沙发桌椅、便民服务箱、图书角等,让户外劳动者“累了能歇脚、渴了能喝水、饭凉能加热、闲时能充电”。

2021年8月开始,苏州各级工会积极协调社会资源,采取自建和联建等方式,建立以环卫工人、快递员、外卖配送员、网约车司机、建筑工人等户外劳动者为主要服务对象的“温馨港湾”。截至目前,全市已建成1065个面向广大户外劳动者的工会驿站。

今年1月,苏州市总工会将户外劳动者暖心服务工程纳入苏州工会2024年度服务职工实事项目,在重点解决户外劳动者“吃饭难、喝水难、休息难、如厕难”等现实问题的基础上,组织开展了送帮扶、送清凉、送岗位、送知识等职工关爱活动。

今年入伏以来,苏州市总持续推进暖心服务工程,加大对工会驿站防暑降温物品的投放,全市已投放超过2.7万瓶矿泉水和1.37万个共享防暑清凉包。同时,推进工会驿站的数智化建设,努力实现“7×24小时”服务,对户外劳动者需求快速响应、精准服务,为高温下的劳动者撑起“遮阳伞”。

“自从有了这个驿站,我再也不用担心吃饭、喝水不方便的问题了。这里还免费提供冷饮,非常贴心!”环卫工人汤茂霞说。

山东郓城农商银行多措并举激发职工工作热情

## “多劳多得”营造“对标赶超”浓厚氛围

本报讯(记者田国全 通讯员魏超)记者近日获悉,近年来,山东郓城农商银行强化党建引领,赋能企业文化建设,提炼形成“以党建为统领,以客户为中心,以拼搏奋进者为本,以持续改进为保障”的发展理念,归纳总结26种先进工作理念,印制成册,并选树身边的榜样,让大家能够看得见、摸得着、感受到,凝聚干事创业热情。

郓城农商银行工会联合相关职能部门制定综合业务考核办法,突出精细化管理,明确各岗位考核细则,实现薪酬无缝隙考核。建立拼搏奋进者激励机制,按照岗位划分16个层次,分别提供A、B、C类回报套餐,将职工的月度奖金、查体标准、休假天数、疗养天数等拉开差距,真正实现“多劳多得”,“对标赶超”氛围更加浓厚。

郓城农商银行树立正确选人用人导向。实施“三鹰”人才培养计划,搭建职工干事创业舞台;实行人才“九宫格”制度,从执行、管理、沟通协调、工作方法4种能力方面综合评价,对全体干部职工进行精准画像,引导职工不断提升业务水平。近3年来,累计提拔青年职工40名,其中中层正职17名、副职23名。

此外,郓城农商银行工会牵头成立12个兴趣协会,组织各类文体活动,丰富职工文化生活。建立职工健康档案,组织全体职工在省级定点医院进行健康体检,为职工购买补充医疗保险,落实职工父母生日当天休假制度,在职工生日当天送上蛋糕,切实提升职工幸福感。

北京朝阳区总举办快递员技能竞赛

本报讯(记者赖志凯 通讯员李小倩)8月11日,由北京市朝阳区总工会主办的第五届“朝阳工匠”选树活动暨2024年朝阳区快递员技能竞赛举办。来自顺丰、中国邮政、中通、京东、德邦、圆通等公司的100名快递员现场竞技,展示风采。

本次竞赛分为理论知识竞赛和操作技能竞赛两部分。理论知识竞赛主要考察快递员的基础知识、专业知识、新知识和新技术和安全生产知识,操作技能竞赛则重点测试收件、包装、送件全流程的实际操作能力。最终,来自顺丰速运有限公司朝阳区奥运村片区的快递员闫可鹏获得“朝阳工匠”荣誉称号。